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Ely. UDVARHELY 
z UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

elefon Egy példány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer : vasárnap és csütörtökön. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8Kk, 

anítók, közsőgi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETEGE PAIL 

széPiROD. FŐMUNKATÁRS : FÜLEI SZÁNTÓ LAI0S 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarókpénztári cheque-számla 10,489. szám. 

Itthon. 

Oh, be jól esik, hogy itthon 
agyok! Szivem csordultig tele 
ran a viszontlátás örömeivel, 

lelkem a hazajáró álmok valóra 

Údvözöllek kedves ideálom, 

te csodásszép Székelyföld! 
Éppen kerek harminchárom 

esztendeje mult annak, hogy a 
sors messze sodort, el innen. S 
habár honi földön éltem, mégis 
idegenben éreztem magamat. Te 
maradtál az én igaz hazám. 
Hazasiró lelkem mindig feléd 
szárnyalt, zengő bérceid, virágos 
völgyeid, vadregényes, zugó feny- 
veseid közé. 

Hazajöttem. Látom, 
hogy 

érzem, 

Kicsi házunk tája, 

Vén gesztenyefája 

Százszorta szebb nekem : 

Mint mikor paloták, 

! Aranyos kupolák 

Fénve játszik velem. 

A pillangós rétnek, 

Hullámzó vetésnek 

Legkisebb virága : 

Szebb, mint a parkoknak, 

A virág tartóknak 

Büszke pálmafája . .. 

A gyermek- és ifjukor boldog 
visszaemlékezései között dalos 

kedvem támad, lelkem ujra éled, 
szebbnek tartom az életet... 

Nem hallgathatom el azonban, 
hogy örömeim közé valami ke- 
serüség is vegyül. Itt-ott alig 
ismerek a szülőföld régi derüs 

képére. Mintha valami sorvasztó 
szél süvöltött volna végig rajta. 
Mintha népünk lelkében bizo- 
nyos fásultság állott volna be. 
Mintha beteg lenne : nem mesél, 
nem dalol. Pedig az erdő, a mező 

most is virágos ... most is olyan 
szép, mint hajdan. 
Nem, nem vagy beteg, édes 

székely népem, csak néma szen- 
vedő. Az elpusztult, kopár mes- 
gyék között imbolygó lélek.. 
A balsors villámai csaptak föől- 
dedre... 

Ne csüggedj, édes székely nemzetem, 

Emeld fel egykor büszke lelkedet ! 
Szived, miként szép zengő bérceid, 
Ma is sok drága kincset rejteget. 

Tebenned még az ősi vér kering, 

Egy szebb jövőért tenni kész erő. 

Lélekben, testben ép, erős fajod, 

Nem vagy beteg – csak néma szenvedő..! 

A pusztulás nyomán támadt 
keserved ne tegyen csüggedté. 
A balsors csak mestere legyen 
a szebb jövőért való küzdelem- 
nek. 

Eszesnek, okosnak, munkás- 
nak mondanak az etnografusok. 

etöőfi lantján dicsőitett vitéz nép 

ifju nemzedéket. 

voltál a harcokban. 
nem szabad! 
A munkát kezdjük legelől. 

Önmagunkban és másokban ne 
támasszunk olyan igényeket, me- 

Csüggedni 

lyek megakadályozzák az igazi 

székely testvériséget. Egymás 
iránti szeretet és megértés a székely 

ukció alapja. Fogjunk kezet egy- 

mással, egymásért. Első sorban 
nekünk kell talpra állni. 

A pap, a tanitó, Isten és haza 
szeretetében, a régi székely eré- 
nyek iránti hüségben nevelje az 

A jegyző pa- 

rolázzék a néppel s vezesse őt 
a polgári kötelesség utján. A biró 
felejtse a komaságot, a kovács- 

nak ne legyen fehér keze ; aki 
nem dolgozik, ne egyék... Ahol 
rövid a kardunk — a spártai nő 
mondásaképpen — toldjuk meg 

egy lépéssel ! 

És most jőjjön a külső se- 
gitség. Nem alamizsnát koldu. 
lunk, hanem a köteles segitséget 
várjuk az anyaországtól, mely- 
nek oly nagy szolgálatokat tet- 
tünk századokon keresztül. A 
mi ügyünk elsőrangu kérdés. Ezt 
meg kell oldani, mert e nélkül 

nem épül fel az egységes magyar 
nemzeti állam. A székelység nél- 
kül Erdély el van veszve... 

Szállja meg a bünbánó lélek 

azokat, kik szörnyü könnyelmü- 

séggel rontották meg a székelv- 
földi viszonyokat s kortes pén- 
zen vásárolták meg a koldussá 
tett szegény nép erkölcseit... 

A székely nép letörése mások 
bünének szomoru következése. 
Azoké, akik hatalmi politikát üz- 
tek, de a néppel nem törődtek: 
pusztulni hagyták, kivándorlásra 
kénvszeritették .. 

Hát ez az a keserüség, ami 
most az én örvendezésembe ve- 
gyül. De hittel érző szivem köny- 
nyeiben a szivárvány fölragyog. 
Bizom a székely népben ! 

A Béldi Pálok, Körösi Csoma 
Sándorok, Mikes Kelemenek, 

Bod Péterek, Baróti Szabó Dá- 
vidok, Gábor Áronok, Laborfalvi 
Rózák, Barabás Miklósok, Orbán 

Balázsok, Bartha Miklósok népe 
nem veszhet el! 

TFülei Sz. Lajos. 

A politikai helyzetről. 

Paktum szerint — nincs iga- 

zunk a vámszerződés ügyeében, ezt 

beszélték a Reichsrath folyosóin 

Bécsben. Hát aztán valaha adott-e 

igazat nekünk a – német? Nem. 

Mindig és mindenben ledisputálta 

Magyarország jogait — a 

örző javára. Az osztrákok azt állit- 

saját, 

ják, hogy a paktum szerint a mai 
állapotot még 11 esztendeig kell 
föntartanunk. Szó sem lehet arról, 

hogy a nemzeti kormány ilyen meg- 

gondolatlan paktumba belement 

volna. Itt csak hagyományos osztrák 

rosszindulat, cselszövés és bo- 

szantásokkal való kiböjtölő tak- 

tika dolgozhatik. De azt az osztrákok 

is elismerik, hogy a király velünk 

van s a magyar kormányon van a 

sor, hogy alkalmas módon — orrba- 

csapja az osztrákot. 

* Dutye lá drákul! Ezt a szálló 

igeszerüen elterjedt oláh kivánságot 

mondotta egyik képviselő az ország- 

házában okvetetlenkedő nemzetiseégi 

szónoknak. Nem csoda, hiszen a 

tulzó uraságok külön államot akar- 

nának maguk részére a magyar ál- 

lamban Ezt igazolja feliratuk és iz- 

gágáskodó viselkedésük is. Goldis 

László nem akar kevesebbet, mint 

oláh, tót, szerb középiskolákat állam- 

költségen. Sulyos sérelemnek tartja, 

hogy a nemzetiségi iskolákban a 

magyar nyelvet is tanittatni akárják. 
S végül szemünkbe vágja, hogy: A 

magyaroknak se tetszett, mikor né- 

met nyelvet akartak reájuk erősza- 

kolni. És ezek után még azt meri 
állitani, hogy ők (az ilyen nemzeti- 

ségek) jó hazafiak és hiven ragasz- 
kodnak a hazához. Meg kell álla- 

pitanunk, hogy Goldis ur a magyar 

országgyülésen mondott ilyeneket és 

nem dobták ki, hanem szépen, loy a- 

lisan megmagyarázták neki, Deák 

Ferenc 1868-iki beszédéből, hogy 

Magyarországon nemzetiségek képvi- 

selői nincsenek, csak az országnak 

vannak képviselői. És ez az igazság. 

Romániában magyar képviselők nem 
ülnek az országgyülésen. Pedig — 

fájdalom — ott is laknak magyarok. 

Hanem ők, a tulzók máskép ma- 

gyarázzák képzelt jussukat. Ők 
Dákóromániát szeretnének, amely 

Románia határát kiterjeszti a Dnyesz- 
tertől a Tiszáig, a Pindustól a Kár- 

pátokig. Ilyen eszmék után ne vár- 

janak tőlünk a tulzók más kivánsá- 

got: Dutye lá dráku! (Vigyen el az 

ördög !) 

* Készüljünk az önálló vámterü- 

letre. Ezt kivánja Eber Antal füg- 

getlenségi képviselő. Követeli, hogy 

már most, az Ausztriával kötendő 

kereskedelmi szerződésnél garanciát 

kössünk ki arra, hogy 1915-ben, leg- 

később azonban 1917-ben az önálló 

vámterület tényleg életbe lép; ennek 
előkészitésére pedig az önálló ma- 

gyar bankot már előzőleg létesitsük. 

Jobb is, ha egyszer immár alaposan 
hozzálátunk önállósitásunk feltételei- 

hez és gyakorlatilag állunk a dolog 

létérdeke, mikor épül ki ? 

mellé, mert bürokratizmussal még 
soha sem aratták le a határt. 

"* A legyek kipusztitását csak 
álca-alakjukban lehet nyers olajjal 
eszközölni. Egyetlen légyből hat nem- 

zedék mulva százmilliárdnál is több 

rovar származhatik. Ehhez hasonló 

szaporodás mutatkozott a darabont- 

kormány idejében is a nemzet jogait 

tipró söpredék-népség között. A Ma- 

tin" tizezer frankos jutalmat tüzött 

ki azon problema legjobb megoldá- 

sára, mikép lehet a legyeket legala- 
posabban kipusztitani. Hazánk poli- 

tikai legyeinek teljes kipusztitására 

maga az országgyülés hivatott. Fejér- 

váryék vád alá helyezésével kapcso- 

latosan olyan határozatot kell hozni, 
mely örök időkre megbélyegzi az 

alkotmány ellen elkövetett merény- 

letek szerzőit és a hazafiul köteles- 
ségükről elfeledkezett osztrák béren- 

ceket. Ez van olyan fontos, mint a 

legyek kipusztitására indult akció. 
Amint a legyektől undorodunk, ha 

szemtelenkednek, épen oly undoritóak 

azok a hitvány férgek, a melyek 

hazánk szabadságának, függetlensé- 
gének gyökerét oly hosszu időig 

rágtákés most is rágják és rágatják ... 

* A közlekedési bizottság csütör- 

tökön Andrássy Géza gróf elnöklete 
alatt ülésezett. Szterényi József ál- 

lamtitkár képviselte a kormányt. 

Mindenféle kiépitendő vasutvonalat 

sürgettek. Sümegi Vilmos székely- 

földi képviselő a székely vasutak ki- 

épitését sürgeti. Hibáztatja, hogy csak 

a Csikszereda— Gyergyószentmiklós 
és Szászrégen -Déda közötti utvo- 

nalat épitik ki, mig Déda és Gyergyó- 

szentmiklós között való kiépitésről 

most még nem is beszélnek, Gazda- 

sági és kulturális szempontból fon- 

tosnak tartja ezen vonal sürgős ki- 

épitését s kérdi, hogy az épités alatt 

álló vonalakat mikor adják át a for- 

galomnak ? Gyergyószentmiklós és 

Déda között mikor kezdik meg az 

épitést ? Szterényi államtitkár 1908-ra 
tette a terminust. Hát a kolozsvár— 

marosvásárhely—székelyudvarhely— 

sepsiszentgyörgy—konstancai vasut- 

vonal, mely az egész Székelyföldnek 

Ezt ter- 

mészetesen egyetlen képviselő sem 

kérdezte. Hiszen a közlekedési bi- 

zottságba Sümegin kivül más szé- 

kelyföldi képviselő nincs benne. Re- 

méljük azonban, hogy a plenáris 

ülésen a mi honatyáink is szót emel- 

nek – ha ott lesznek az ország- 

gyülésen... 

* Megdrágul a hus, mert Go- 

luehowski ur ismét intrikál. Arról 

van ugyanis szó, hogy Szerbia 27 
millió korona értékü vasuti megren- 

delést akart eszközölni Magyaror- 

szágban, magyar gyáraknál. Tudo- 
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mására jutott ez a külügyminisz- 

ternek, aki azzal a határozott köve- 

teléssel lépett föl a szerb kormány- 
nál, hogy az uj vasuti megrendelé- 

seket ne nálunk, hanem Ausztriában 
bonyolitsa le Szerbia. Állitólag eb- 

ből kifolyólag történt a határzárlat. 
A magyar minisztertanács pedig 

foglalkozott az ügygyel és hozzájá- 

rult a szerb határ elzárásához. A 

födmivelési miniszter megtiltotta, e 

hó 7-től kezdve a Szerbiából szár- 

mazó friss és elkészitett husnak, élő 

és leölt baromfinak behozatalát és 

átvitelét - állategészségügyi okok- 
ból. A hangulat Szerbiában nagyon 

harcias. Az összes szerb vámhiva- 

talok utasitást kaptak, hogy a szerb 
áautonom vámtarifát alkalmazzák a 

magyar osztrák vámterületről érkező 

árukkal szemben. 

A lefölözött tej, mint em- 

beri táplálék. 

Nálunk — sajnos — az előitéle- 
teket nehez leküzdeni, különösen 
ott és akkor, amikor miondég akad- 

nak felületes emberek, akik ahelyett, 

hogy alkotnának, rombolnak vagy 

keresik a kákán is a csomót. 

Többször hallottuk már, hogy tej- 
szövetkezeteink nyáron a sováuy te- 

jet kellőleg nem tudják értékesiteni 

és még többször hallottuk azt, hogy 

valósággál lebeszélik a szegény né- 

pet, hogy ne vegyék meg a lefölözött 
tejet, mert az moslék, mert az nem 
tápláló stb. stb.... pedig éppen az 

ellenkezője áll. Jól tennék a közsé- 

gek vezető emberei, ha a nepet fel- 
világositanák, hogy a mai nagy drá- 
gaság mellett reájuk nézve valóságos 
áldás lenne az, ha mint élelmi cikket 

haszálnák fel a sovány tejet, mert ha 

ilyen irányban szegény népünk kel- 
lőképen felvilágositva lesz, akkor na.- 
gyobb mértékben és állandóan fogja 
igénybe venni a lefölözött tejet, mint 
élelmi cikket és ez esetben ezt a tej- 

szövetkzetek literenként 2 fillér he- 
lyett 4 fillérrel értékesithetnék, 
amely körülmény viszont azt ered- 

ményezné, hogy a teljes tejért 2 
fillérrel többet lehetne fizetni, ami 
tejgazdasaágunkat nagyban 

hetné. 

Nagy haszonnal felhasználható, 

illetve értekesithető a sovány tej, 

kenyér és kalács sütésre is, ameny- 

nyiben jóizüvé teszi azt es táp- 

láló értéket nagyban emeli. 
A mint tudjuk a lefölözött tej sok 

fehérjeféle tápláló anyagot tartal- 
maz, a nagy menyiségü sajtanyagon, 

cukron és kevés zsiron kivül. De 

azt is tudjuk, hogy a fehérjeféle táp- 

láló anyag a legfontosabb és legérte- 

kesebb az összes tápláló anyagok 

közt; ez gyarapitja a vért, erősiti 

az izmokat és igy a legnehezebb 

munkára is képessé teszi az embert. 

Vizsgálatok alapján egy klgr 

csontnélküli középminőségü hus kö- 
rülbelül 200 gramm fehérjet és 20 

gramm zsirt tartalmaz, a többi anya- 

gok, - azt lehet mondani, hogy 

majdnem értéktelenek a táplálkozás 

szempontjából. Tehát ha egy kiló- 

gramm hust 100 fillárjével fizetjük, 

akkor abból a 200 gramm feherjere 

90 fillér esik, mert az 50 gramm 
zsir értéke 10 filler. Ezek szerint 

egy gramm fehérjenek az érteéke 

hattized fillér. 

A lefölözött tejben lévő fehérje 
éppen olyan tápláló, mint a hus- 

ban lévő fehérje, tehát itt is egy 

gramm fehérje hattized fillér erté- 

ket képvisel. 

Egy liter lefölözött tejben 6 gramm 

fehérje van, tehát egy liter sovany 

tej fehérje 3 egész és hattized fil- 
lért képvisel. Pontos kiszámitások 

szerint a sovány tejben lévő egyéb 
tápláló anyagok, mint a sajt es cu- 
kor-anyag legalább is ugyanannyi 

értéket képeznek, mint a fehérje 
és igy egy liter tej valóságos táp- 

értéke 7 egész és kéttized fillért 

képvisel és ha azt a tejszövetke- 

zetek átlag 4 fillérrel bocsátanák a 
szegény nep rendelkezésére és ha 

azt a szegény néppel megkedvel- 
tetnék, akkor közel 50 szazalékkal 

olcsóbban jutnának oly tápláló anya- 
gokhoz, mely gyarapitja a vért, erő- 

emel- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁTA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(43. folytatás.) 

A jobbágy birtokok szabad eladá- 
sánának a földesurak a magok ré- 
széről iparkodtak lehetőleg gátat 
vetni. 1632-ben a többi közt ezt ha-! 
tározza az országyülés. Minthogy a 

mesek jobbágyaitól házakat, telke- 
ket vásároltak, mostantól fogva 500 
ft. büntetés alatt senki örökös jó- 
szágot jobbágytól vásárolni ne mer- 
jen.116 A vármegyei szokás jog tehát 
e ponton is kezdett terjedni a szé- 
kelyek közt. Az approbátákba ez a 
cikkely oly módositással vétetett föl, 
hogy etféle adás-vevés a földesur 
belegyezése nélkül 500 frt büntetés 
terhe alatt meg nem történhetik.117 
Eme közönséges jobbágyoknak el- 
és kiengedési módja ugyanaz volt 
és maradott, ami 1633- és 1634-ben 
az ősjobbágyokra nézve állapittatott 
volt meg kötelezőleg; a panaszos- 
nak t. i. a széki törvényezék előtt 
kellett érvényesiteni jussát és jog 
igényeit bekellett bizonyitani (1723).1i8 
Igaz ugyan, hogy 1624-1632-ig 
mástféle volt az eljárásmód,119 lega- 
lább egy ideig, de hát az 1623-iki vég- 
zés megint hatályba lépett. A feje- 
delem ugyanis az egyszer elado- 
mányzott és magánbirtokba lévő 

;m 

siti az izmokat és képesit a legne- 
hezebb munkára. 

Ezek alapján bátran mondhatjuk, 

hogy a lefölözött tej nagyon olcsó 
és tápláló elelmiszert kepez. 
Üdvös és hasznos dolog lenne 

mindenütt, a hol tejgazdaság van, 

mindezekről a népet felvilágositani, 
hogy könnyebben viselhessák a 

megélhetéssel járó sulyos terheket. 

KÜLONFÉLÉK. 

Vadregényes tájon. 

Vadregényes tájon 

Elmerengve járok. 

Boldog gyermek-évek, 

Régi szép emlékek, 

Utjára találok. 

Behintik utamat 

Sok tarka virággal, 

Gyógyitják szivemet, 

Élesztik hitemet, 

Édes mosolygással 

Patak, erdőzugás 

Beszélgetni kezdnek : 

— Tündérek regéit, 

Aranyos meséit — 

A bohó gyermeknek. 

Most egy kakuk madár 

A lomb között rebben — 

A megjósolt évek 

Hej, de eltelének ! 

Szivem összerezzen . . . 

Jósolj még kis madár, 

Hogy pár évet érjek. 

Legyen időm annyi : 

Legalább meghalni 

Ide vissza térjek... 

Fülei Sz. Lajos. 

— Olvasóinkhoz Az uj évnegyed 
kezdetén, hálás szivvel mondunk kö- 
szönetet előfizetőink diszes táborá- 

nak s mindazoknak, kik lapunkat bár- 

mily oldalról szives pártfogásukban 

részesitették. Ezt tenni annál is in- 

kább kedves kötelességünknek is- 

merjük, mert nagybecsü támogatá- 

sukból meritettünk mindenkor erőt 

ahhoz a nagy és kitartó munkához, 

melylyel megküzdeni, hazafias fel- 
adatunknak tartottuk. A ,„Székely- 

Udvarhely" politikaiprogrammja nem- 

csak városunk és vármegyénk, de 

kivétel nélkül – az egész Székely- 

jobbágyot nem emelhette a nemesi 
rendbe, mielőtt azt az illető földes- 
ur szabadon nem bocsátotta. Az 
1597-iki évnek ez a határozata a 
régi viszonyok visszaállitása után 
is még a 17. században is jogérvé- 
nyes volt s az approbatákba fölvé- 
tetett.I20 

Ezek a jobbágyok egyébként a töl- 
desuraikkal szemben szokásos job- 

! bágyi terheket hordozták mind. Hogy 
Székelylöldön némelyek szegény ne- földesuraikná! hetenként bizonyos na- 

pokon dolgoztak. Bethlen Gábor em- 
liti 1622-iki országgyülési előterjesz- 
tésében és ki van az mondva 1623-ban 
is az ősjobbágyokról szóló rendel- 
kezésekben. De vannak másnemü 
oklevélszerübizonyitékokis. 1640-ben 
Gábor András, csiki darabont, job- 
bágynak áll adósságai miatt felesé- 
gével együtt s kötelezik magukat, 
hogy a meddig élnek, földesuraknak 
hetenként egy napot dolgoznak; Gá- 
bor András még hadba menni is 
késznek nyilatkozik. De ha sikerülne 
mégis a földesurnak őt a hadi szol- 
gálattól megszabaditani, akkor heten- 
kint 2 napot is dolgoznék neki.121 
Ugy látszik, hogy egyik-másik job- 
bágy a körülmények szerint több 
kevesebb időre kötelezte magát; csak- 
hogy hát a legkisebb vagy legnagyobb 
munkaidő, a mit tenni kellett, sehol 
sincs valamely törvény által megál- 
lapitva, hogy tizedet is fizettek a 
jobbágyok földesuraiknak, abból lát- 
juk, hogy 1671-ben Béldi Pálnak 

Bodolán 2964 kalongya saját gabo- 
náján kivül még 584 kalongya ti- 
zed buzája is vagyon; egyébként 
jobbágyai vetnek neki őszi buzát 
is.122 Voltak jobbágyok aztán, kik 
tartozásaikat pénzben rótták le. Igy 
Csicsóban megbizza Petki János ud- 
varbiróját, hogy hajtsa be „az ő 
summáját a künnlévő jobbágyoktól." 
Az ilyen jobbágyok a községen 

kivül vagy távol laktak s birtokaik 
terjedelme szerint kissebb vagy na- 
gyobb sommát tartoztak fizetni. A 
bent a taluban lakóknak családon- 
ként 16 frtot s egy porcio fagygyut 
vagy hájat kellett adniok.128 Petki 
utasitása udvarbirójához némileg ér- 
dekes világosságot vet az ur és job- 
bágy viszonyára: Az udvarbiró ne- 
hogy valakitől megvesztegetesse ma- 
gát, hanem minden jobbágyot egy- 
aránt hivjon szolgálni. Csukassa be 
az engedetlent s arról őt tudósitsa. 
De aztán ügyeljen, nehogy a jobbá- 
gyok éppen miatta szökjenek meg; 
ne üsse-verje őket, ne huzza-vonja, 
mert a jobbágyok főleg ezért szök- 
nek meg, nem a munka miatt. Ha 
nagyobb utra kell őket küldeni, szer- 
re-sorra küldje, ne csupán egyese- 
ket, hogy egyformán viseljék a te- 

rüt.124 A jobbágyok szolgálmányairól 
rendszeres és pontos adatok nem 
közölhetők, mert nincsenek, de az 
idáig elősoroltak mégis nyujtanak 
némi tájékozást, mely szerint a szé- 
kely állapotok e tekintetben is mind 

földön a 48-as Kossuth-párt győze, 
mével együtt győzőtt s végtelen gyö, 

nyörüségünkre szolgál, hogy ebbe 
a fényes győzelemben a „Székely, 
Udvarhely"-nek is része van. Jóley 
érzéssel megállapithatjuk, hogy ha, 
bár egyelőre — az ország függe 
lenségét, önállóságát tekintve, 

vállalt kormányprogramm megvaló 
sitásáig – névlegesnek is tünik fel 

győzelem, nagy a reményünk, hog 

a personál unio előbb-utóbb bekö, 

vetkezik. A ,Székely Udvarhely" év 
tizedes multját becsületes munkás 

ság teszi értékessé, amelyet a kö. 
zelebbi nemzeti küzdelemben ta, 

nusitott bátor, egyenes szókimon, 

dásával, a politikai ferde kinövések 

kiméletlen, de mindenkor igazságos 

ostorozásával még csak erősitett. Az 

elmult korszak által korrumpált 

társadalom felfrissitése állami, nem. 

zeti közszükséglet. Ezen a téren is 

megtettük kellemetlen kötelességün- 

ket. Nem is maradt el a vissza- 
hatás. Sokszor a felpiszkált hangya- 
boly izgatott türelmetlenséggel fut- 
kosott ide-oda és mindannyiszor pe- 

reatot kiáltottak fejünkre. Kossuth 

Ferenc, pártunk vezére, vasgyürüt 

lát, melylyel Ausztria Magyarországot 

behálózni akarja. Körülöttünk is van 

egy falanksz, mely igazságos, lep. 

lezetlen szókimondásunkért — el- 

lenünk harcol. Ausztria belátja, 

hogy Magyarországot megfojtani 

nem tudja. Ami ellenségeink is szá- 
mot vetettek ezzel. De azért, ha 
megfojtani épen nem tudnak, ahol 

csak tehetik, ártanak nekünk néha 

még politikai barátaink utján is. 

Ebből látható, hogy a közéleti mun 

kálkodás sok tövist terem. A 

fegyverünk azonban továbbra is al 

igazságos eljárás lesz. Amely tudva- 

levőleg veszélyes utitárs ugyan, de 

a bátor küzdőt előbb-utóbb diadal- 

hoz juttatja. Ha tehát m. t. olva- 

sóink ezen intenciónkat helyeselik, 
ezekben erősiteni kivánnak, kérjük 
jövőre is támogatásukat. Mi nem 
lankadunk. Megalkuvást, klikk-ural- 

mat nem ismerünk. Aki ezt szereti 

és a székely nép boldogulását elő- 

inkább illeszkedtek a vármegyei vi- 
szonyokhoz. 
Az adófizetés kötelezettsége, a mely 

1622-ben törvényileg szabályoztatott 
volt, hogy ez a kötelezettség vajjon 
az 1614 után jobbágyokká váltakra 
nézve is, mint szabályszerü teher 
egészen 1660-ig hatályban, vajjon 
érvényben maradott-e, azt eldönteni 
biztosan nem lehet. 
E pontra nézve nincs semmi uta- 

lás az országgyülési végzésekben, 
meghagyásokban, vagy rendeletek- 
ben. Minthogy pedig ugy a székely- 
földi, mint a vármegyei jobbágyokra 
kivetett adó 1660 után rendesen és 
szabályszerüen emlittetik, azt kell 
hinnünk és feltennünk, hogy az az 
országgyülési határozat, mely sze- 
rint az 1614 után jobbágyá lettek 
adóval rovattak meg, csak a papi- 
roson maradt és nem foganatositta- 
tott. Igen jellemző az országgyülési 
cikkelyek erre vonatkozó hallgatása, 
mert hát méltán elvárhatnók, há 
már alkotmányosan jártak volna el 
hogy az 1622-iki országgyülési vég- 
zést hatályon kivül helyezték. 
A jobbágyok, mint ilyenek tagjal 

voltak és maradtak azután is a fa- 
luközösségnek, annak jogaiban é5 
kötélességeiben osztoztak. Kapta 
osztó földet,126 kaptak rét-részt is 5 
ugy élvezték többé-kevésbbé a köz- 
ségi erdőt és legelőt, mint a többi 
szabadok. k 

Ezen jobbágyokon kivül, a ki 
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SZÉKELY-UDVARHELY 

,Székely Udvarhely" előfizetési fel- 
tételei lapunk homlokzatán olvas- 

hatók. Tisztelettel kérjük az elő- 

fizetések szives megujitását és a 

hátralékok kiegyenlitését. A „Szé- 

kely-Udvarhely' jubileumára Deme- 
ter Dénes által irt és Kertész Al- 

bertné F. Lujza által megzenésitett, 

igen kellemes melodiáju zenedarabot, 

most belépő uj előfizetőink is meg- 
kapják. 

— sSzékely hazánkfiai egyre-másra 
érkeznek haza az ország különböző 

részeiből — nyári pihenőre Hiába ! 

Mindenütt jó lehet, de legjobb ide- 

haza. Multkor érkezett haza Gyar- 

mathy Ferenec kir. járásb ró Nagy- 

sinkről E hét n jöttek meg Ba- 

lássy Dénes tanár, Császár Dé 
nes kultuszminiszteri s. hivatali 

igazgató és Fülei-Szántó La- 

jos postatakarékpénztári számvizs- 

gáló, a .Székely. Udvarhelys fő- 

munkatársa Budapestről. Szivesen 
üdvözöljük itthon. 

- Uj mise. András József, a hely- 
beli róm. kath. főgimnázium volt 

növendéke f. hó 2-án mutatta be 
első szentmiseáldozatát Tibódon 
nagy ünnepséggel. A manuduktori 
tisztet Gróf Mikes János főesperes- 

plebános végezte, ünnepi szónok 

pedig Péterffy Lőrinc székelyszent- 
tamási lelkész volt. A szentmise vé- 

gével ebédre gyült az előkelő ta- 

gokból álló vendégség, melyen a 

házigazda, Szabó Gábor családján 

kivül jelen voltak: Szabó Istvánné, 
Gróf Mikes János, dr Török Al- 

bert ny. főispán, dr Damokos An- 

or alispán, Dr Demeter Lőrinc fő- 
szolgabiró, Szabó István, Soó Gás- 

pár gimn. igazgató, Tamás Albert 

tanár, Bajna Ferenc szentszéki ta- 

nácsos, Péterffy Lőrinc plebános, 

dr Török Pál ügyvéd, Sebesi János 
megyei aljegyző, Peterffy István, 

Derzsi Lajos ujmisés, Lakatos Gás- 
pár, Léstyán József, Gáspár Béla, 

László Imre papnövendékek, György 
Jeremiás körjegyző, Gyurcsovecz Ká- 
roly, Bálint Károly, László Dénes, 

Antal János tanitók és György Dé- 
o önm 

magánszemély birtokában voltak, 
léteztek kincstári jobbágyok is, a 
kik az udvarhelyi váré voltak. Bizo- 
nyos, hogy 1601-ben minden haj- 
dani kincstári jobbágy legnagyobb 
részt szabadon bocsáttatott. De már 
1601 után mindjárt nem csekély 
számu szabados, akik a hadi szol- 
gálat alól menekültek, büntetésből 

jobbágyságba tétettek megint és kény- 
szeritették őket, hogy az udvarhelyi 
várföldeken kincstári jobbágyok gya- 
nánt szolgáljanak. Már 1609-ben 
Báthori Gábor egy komisszió utján 
rendeletileg tette kincstári jobbá- 
gyoká, a kik birtokuk tulajdonjogát 
a mit bizonyitani igen nehéz volt, 
kimutatni nem tudták,126 1614-ben 
pedig Bethlen Gábor, azokra a szé- 
kelyekre nézve, a kik hadi kötele- 
zettségeiknek nem tettek eleget, el- 
rendelte, megparancsolta, hogy a 
kincstári jobbágyok rendjébe tétes- 
senek.1a7 E rendelet alapján többen 
kerültek aztán jobbágyságba megint, 
vagy pedig egyeseknek eladomá- 
nyoztattak. 1621-ben pl. két ilyen 
kincstári jobbágyot adományoz Beth- 
len G. egy nemesnek jobbágyul.128 
1644-ben Udvarhely várának még 
95 jobbágya van; ezek közül 9 da- 
rabontnak, 1 kék darabontnak van 
nevezve. Volt ezen kivül a várnak 
még akkor több jószága, erdeje, ne- 
mesi telke s egyéb örökölt birtoka 
is.120 Többnyire ragadományok. 

(Folyt. köv.) 

teni. 

után hangzottak el az ékesebbnél 

ékesebb pohárköszöntők: az uj mi- 

sés a kegyelmes Püspök urat, gróf 

Mikes János az uj misést, Soó Gás- 
pár a házigazda családját és Török 
Albertet, Bajna Ferenc az uj misés 

szülőit, Péterffy Lőrinc gróf Mikes 
Jánost, Török Albert az alispánt, 

Tamás Albert Péterffy Lőrincet, 

Soó Gáspár a főszolgabirót, Péterffy 
Lőrinc Soó Gáspár és Tamás Al- 

bertet, mint tanárait, az alispán 

Szabó Istvánnét, Péterffy Lőrinc 
Szabó Istvánt, Tamás Albert a fő- 

szolgabirót éltette. Ebéd végével a 

vendégek az uj miséstől bucsut véve 

s neki uj pályáján sok kegyelmet 

és boldogságot kivánva, szétoszlottak. 

— Kormánysegély a földmivesek 
nek. Darányi Ignác földmivelésügyi 

miniszter rendeletet intézett a tör- 

vényhatóságokhoz, melyben utalás- 
sal arra a körülményre, hogy a kor- 

mány, tekintettel azon földmivesek 

sorsára, akik szegénységüknél fogva 

semmi önalló gazdálkodáshoz nem 

kezdhetnek, legközelebb kormányse- 

gélyt óhajt kiosztani Felhivja a tör- 

vényhatóságokat, hogy terjeszszék 
fel azon földmivesek névsorát, akik 
ez állami támogatásra első sorban 

igényt tarthatnak. 

- Ismerkedő estély Homoród- 
fürdőn. Mai napon (julius 8.) lesz 
az első ismerkedő zeneestély, amelyre 

sokan fognak kirándulni városunkból 

is, – mert 20 család van ott, akik 

várják itthonmaradt szeretteiket ! 

Ugyanakkor készitik el a mulatsá- 

gok és kirándulások tervezetét és 

szervezik a szükebb körü bizottsá- 

gokat is. Értesülésünk szerint julius 
22-re gyermek-estélyt, 29-re pedig 
műusoros Anna-bált terveznek. Jó 
volna, ha aznap református Ilsten- 
tiszteletet tartanának, hisz a mult 

nyáron se volt. Ugy tudjuk, hogy 

lesz egy pár kirándulás is Szent. 

keresztbónyára és Kéruly vidékére. 

A vendéglői ellátás és kiszolgálás, 
ezidőszerint kielégitő; a fürdő igaz- 

gató orvosa pedig elég agilis ifju 

ember, akitől sok jót lehet várni. 

Üres lakást már alig lehet kapni és 

a vendégek tömegesen érkeznek; de 

a berendezés, fölszerelés maradt a 
régi és igy felszólalásunk kiáltó 

szó maradt, pedig kár ezért a ter- 

mészet áldotta kedves helyért! Hát 

reméljünk ! 

— Székely háziipari kiállitás és 
vásár Székelyudvarhelyt. Évek óta 
fontolgatják az illetékes körök, ho- 

gyan lehetue a székely nép hajdan 

oly virágzó háziiparát uj életre kel- 

Zöld János helybeli agilis 
kereskedőnk, a Szenkovits János 

utóda előkelő férfi és női divatáru 
cég főnöke is foglalkozott ezzel a 

fontos kérdéssel – gyakorlati szem- 

pontból. Még a tulipános korszak 

előtt megrendeléseket eszközölt a 

székely asszonyoknál és igy igen sok 

korona itthon maradt - munkabér 

fejében. Most egy lépéssel tovább 

megy megkezdett akciójában. Össze- 

gyüjti vármegyénkből mindazon házi- 

ipari készitményeket, melyek ugy 

helyben, mint különösen az idegen 

forgalom folytán országos eladásra 

is számot tarthatnak. Felhivjuk tehát 

a vármegye papjait, tanitóit s mind- 

azokat, akik székely nepünk előha- 

ladása iránt érdeklődnek, figyelmez- 

tessék, adjanak utbaigazitást a szé- 

képes egyéneknek, hogy készitmé- 

nyeiket a Szenkovits János utóda 

céghez Székelyudvarhelyt mutassák 

be. Az összes háziipari készitmé- 

nyekből kiállitást és vásárt rendez a 

nevezett cég Székelyudvarhelyt s e 
célra immár külön üzleti helyiséggel 

is rendelkezik. Bejelentések az áruk 

bemutatása mellett folyó hó 20-ikáig 
eszközölhetők. Ha a kellő érdeklődés 
meglesz, ugy a készitők, mint az 

illetékes tényezők részéről, a cég 
állandósitani kivánja a székelyföldi 
háziipari készitmények kiállitását és 

kivitelre való eladását. 

— Áthelyezés. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter B al o g h Róza 

mehalai állami elemi iskolai tanitó- 

nőt — kit a darabont-kormány ide- 

jében Székelykereszturról évközben 

áthelyeztek volt - a vargyasi ál- 

lami elemi iskolához vármegyénkbe 

visszahelyezte. 

– Udvarhelyvármegye központi 
választmánya az 1907 évre érvé- 
nyes választójogosultak ideiglenes 

névjegyzéke ellen beadott felszóla- 

lások és észrevételek elbirálása vé- 

gett folyó hó 12-én (csütörtökön) 
délelőtt 10 órakor a vármegyeház 

kistanácstermében ülést tart. Erről 

érdekelteket ez uton is azzal érte- 
sitjük, hogy az ülésen megjelenni 

és érdekeiket védelmezni jogosultak. 

– Templomépités. Városunkban 
megkezdették az unitárius templom 
épitését, melyet Fekete Béni épitész 

42000 koronáért vállalt el. Az alapkő 

letétele folyó hó 3-án történt, mely 
alkalommal Vári Albert lelkész imát 

mondott. Az épités serényen folyik. 

Vállalkozó folyó évi október 15- ig 

fedél alá köteles hozni. 

— sSzékely-tanoncok elhelyezése. 
A székely fiuk ipari elhelyezése ez 

évben julius 26 és augusztus 7-ike 

közötti időben történik meg, a kö- 

vetkező helyeken és időben : Nyárád- 

szeredában julius 25-én reggel 9 

órakor a főszolgabiróságnál, Maros- 

vásárhelyt julius 26-án reggel 9 óra- 

kor a vármegyeházánál, Sepsiszent- 

györgyön julius 27-én reggel 8 óra- 
kor a vármegyeházánál, Kézdivásár- 

helyt julius 28-án reggel 8 órakor 
a főszolgabiróságnál, Csikszeredában 

julius 30 án reggel 8 órakor a vár- 

megyeházánál, Gyergyószentmikló- 

son julius 31 én reggel 9 órakor a 

főszolgabiróságnál, Szekelyudvar 

helyt augusztus 6-án d. e. 10 órakor 

a vármegyeházánál, Székelykeresz 
turon augusztus 7-én reggel 9 óra- 

kor a tőszolgabiróságnál. Felvételre 

jelentkezhetnek 138 évet betöltött és 
legalább 4 elemi osztályt végzett 

egészséges fiuk. Az elhelyezést ke 

reső fiuk szülőikkel vagy gyámjuk- 
kal jelenjenek meg s vigyék maguk- 

kal, vagy a vármegye főispánjának 

előre küldjék el az iskolai bizonyit- 

ványt. Ezuttal csak magán ipari 

mühelyekbe és ipari szakiskolákba 

lesz elhelyezés. Ipari szakiskolába 

csak azok léphetnek, kik legalább 
2 gimnáziumi vagy polgári iskolai 

osztályt végeztek. Helybeli iparosok- 
nak és kereskedőknek figyelmébe 

ajánljuk a tanoncelhelyezést. 

— Az adókivetés javában foly vár- 
megyénk területén. A III. o. kere- 
seti adó, bányaadó, a nyilvános 

számadásra kötelezett vállalatok és 

egyletek adóinak bizottsági tárgya- 

53. szám. 8. oldal 

segiteni ohajtja — kövessen. A nes tanárjelölt. Ebéd közben egymás kely háziipari cikkek előállitására lását junius 25-én megkezdették s 
immár tizennégy csoport községei 

részéről befejezték. Holnap ismét 
folytatják az adókivetést. E hó 1(-ig 

a községekkel végeznek s 18-án 

(szerdán) Székelyudvarhely város 
adókivetései kezdődnek. A kir. pénz- 
ügyigazgatóság képviseletében Szarka 
Tivadar kir. pénzügyi titkár vesz 

részt a tárgyalásokon. 

—– lrigység miatt - halál. Régi 
bevett szokása a legényeknek, hogy 
halálra keresik, aki az ő kiválasz- 

tottukkal táncolni mer. Farkas Mi- 

hály 27 éves száldobosi legény e 

hó 1-én Bardoczon megtáncoltatott 

egy leányt. Mindössze ennyi büne 
volt, de elég arra, hogy halálfia le- 
gyen. Gyanu szerint - Benkő Jó- 
zsef egy fával főbeütötte. Az erős 

testalkatu legény ezt föl sem véve, 

gyalog hazament Száldobosra s 

mintha semmi nem történt volna, 

lefeküdt a padlásra. A gondos édes- 
anyának rossz sejtelme támadt. Ész- 
revette, hogy baja van a fiának. 
Orvost hivatott, aki agyvelőgyula- 

dást állapitott meg. Farkas ekkor 

sem szólt a vele történt esetről. Az 
ütést követőleg ugy 12 óra mulva 

pedig meghalt. Ekkor az orvos is 

konstatálta, hogy az ütés következ- 

tében pusztult el Farkas Mihály. A 

törvényszéki boncolásnál kitüot, 

hogy a bal halántékára kapta az 

ütést, ettől koponyája megrepedt 

mely az agyüteret átvágta. Agyvér- 

zés következett és igy állott be ha- 

lála. Jellemző, hogy Farkas bántal 

mazását — szégyenérzetében nem 
vallotta be. Erős legény volt, restel- 

lette, hogy őtet valaki bántani merte 

Temetése nagy részvét mellett tör- 

tént meg s mindenki sajnálja a de- 

rék, becsületes fiu szerencsétlen ha- 
lálát. 

— Pályázat A helybeli kir. pénz- 
ügyigazgatóságnál számgyakornoki 

állás van üresedésben. 

— Ösztöndijas tanulók. A ref. kol- 
legium Kis-bizottság Dr Bodolla Gá- 

bor gondnok elnöklésével julius3-ikán 
tartotta meg ez évi ülését. E bizott- 

ság a végrendelet értelmében min- 

den évben 50 ép testü és székely 

származásu kollegiumi tanulót ne- 
vez az alapitvány élvezésére a jó 

viseletűü és jó előmenetelü fiuk kö- 
zül, a kik aztán fejenként 50 koro- 

nát kapnak A bizottságban a vár- 

megye részéről Dr Damokos Andor 
alispán, Ádám Albert főjegyző, Szabó 
Gabor első aljegyző, a kollegium 

részéről Gönczi Lajos igazgató, Ko- 
vács Dániel és Biró Sándor taná- 
rok vettek részt. A kinevezett, ille- 

tőleg továbbra is meghagyott tanu- 
lók ezek: Demeter Zoltán, Dénes 

János, Gönczi Gábor, Kovács Gábor, 

Musnay László, Szabó Károly, Szarka 

Zoltán, Székely Zoltán (VIII. o.) 
Benedek Gyula, Gönczi Lajos, Fakó 

Dénes, Jakabfi József, Kassay F. 
Béla, Kerestély János, Konsza Samu, 

Sándor Ferenc (VII. o) Benedek 
Aladár, Doros György, Gyarmathy 

Dezső, Herczeg Lajos, Karácsony 

Sándor, Kiss István, László Endre, 

Szabó Zoltán (VI. o) Bartha Zoltán, 
Bedő Sándor, Biró Endre, Borbáth 

Samu, Gábos István, Gönczi László, 

Fakó Ferenc, Keresztes Károly, Ko- 
vács Jenő, Lengyel Gyula, Pálffy 

László, Varga Ferenc (V. o) Bene- 

dek András, Benke Ferenc, Bokor 
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Lajos, Kassay F. Gyula, Kovács 
Elek, Kovács Ferenc, Molnár Károly, 

Olasz Mihály, Palló Imre, Szabó Gá- 
bor (IV. o.) Fosztó György, Gál Dé- 

nes, Nagy István és Solymossy Ist- 

ván (III. o.) 
– A Tulipánkert-Szövetség köz- 

ponti elnöksége meggyőződvén arró, 
hogy napról-napra szaporodik azon 

ünnepélyek és mulatságok száma, 

amelyek lelkes felhivásokban hirde- 

tik, hogy a Tnlipánkert-Szövetség 

hazafias céljaira rendeztetnek, tény- 

leg azonban azoknak eredményéből 

egy fillért sem szolgáltatnak be, 

szükségesnek tartjuk a nagyérdemü 

hazafias közönséget figyelmeztetni, 

hogy csak. azon tulipán ünnepélye- 

ket támogassa, amelyeket maga a 

Tulipánkert-Szövetség központja ren- 
dez, vagy amelynek reklámjaiból 
meggyőződhetik, hogy a Tulipánkert- 

Szövetség azokról tudomással bir. A 

Tulpánkert-Szövetség elnöksége e 

felhivás kibocsátásával reményli, 

hogy egygyel csökkenti azon vissza- 

élések számát, amelyek célja haza- 

fias lepel alatt a nagy közönség 
megzsarolása. 

—– Kutbafult leányka. Fülöp Já- 
nosné felsősófalvi lakos minap Ilona 
nevü 2 éves leánykáját rövid időre 

őrizetlenül hagyta. Ezalatt a gyer- 

mek az alig 30 cm magas gádrá- 
val biró kutba esett és belefult. Az 

ilyen törpe gádrás kutak tulajdono- 

sait jó volna reá szoritani, hogy a 

törvényes kellékeknek teljesen meg- 

felelő állapotba helyezzék kutaikat. 

Ellen esetben, különösen télen, még 
felnőtt emberrel is megtörténhetik 

a hasonló szerencsétlenség. „Jobb 
félni, mint megijedni." 

— Nyilvános köszönet. A székely- 
udvarhelyi ,„Tulipánkert" szövetség 

által folyó évi julius 1-én rendezett 

nyári tánemulatság anyagi eredmé- 

nyét a következő adatok mutatják : 

Bevétel 243 K, kiadás számlák és 

nyugták szerint 163 K 50 f, tiszta 
jövedelem 79 K 50 f, mely majdnem 
kizárólag felülfizetésekből került ki. 

Stratzinger Emil pü. igazg. 2 K, Fá- 

bián József 10 K, Márk Testvérek, 

Shuller Jánosné, Baranyai Gyuláné, 

Daróczi István, Pék Józsefné, Mol- 

nár Károly, Dr Szöllősi Ödön 2-2 K, 
Kun Lajos, Sterba Ödön, Fejes Áron, 
Soó Gáspár, Sándor István, Tamás 

Balázs, Dr Göllner Béla 1-1 K. 

Persián János, Vajda Lajos, Gyar- 

mathy Ákos 4-4 K. Dr Kovácsi 
Albert 6 K, Dr Damokos Andor 8 

K, Dr Válentsik Ferene 8 K. Fogad- 
ják a rendezőség, illetve a vá- 

lasztmány hálás köszönetét. De fo- 

gadják első sorban a müködő höl- 

gyek és Solymossy Endre tanár a 
választmány köszönetét, kik közül 

Szemerjai Károlyné és Dózsa Sárika 

feladatukat nemcsak fényesen oldot- 

ták meg, hanem arra a nemes ügy 
érdekében készséggel is vállalkoztak, 

Solymossy Endre tanárt pedig szak- 

tudásának és izzó fajszeretetének 

teljes fegyverzetével ismételten annak 
akküzdő tábornak az élén láttuk, mely- 

nek célja a magvarfaj függetlenitése 

a szomszéd gyámsága alól. A ,„Tu- 

lipánkert" szövetség hazafias célját 

tekintve, első nyilvános müködésé- 

nek anyagi eredménye igen kedve- 

zőtlen; önmagunk igyekszünk mentő 

körülmények után kutatni, mivel azt 

nem akarjuk elhinni, hogy Székely- 

udvarhely nagy közönsége nemakarná 

azt, hogy a magyar ne csak gaz- 

dag, hanem valóban mindenben ma- 
gyar is legyen. Lehet tehát az ok 
egyfelől az, hogy a mulatságot holt 

idényben rendeztük, lehet másfelől 

az, hogy a meghivók nem személyre 
lettek cimezve, hanem küldöncök 
által széthordva, kik kötelességüket 
nem teljesitették. Bármi volt az ok 
elenben, van reményünk, hogy egye- 
sült erővel a közel jövőben megmu- 
tatjuk, hogy a „Tulipánkert" szövet- 
ség célját nemcsak tudjuk, hanem 
át is érezzük. 

Tulipános világ. Közkedvelt 
legujabb s régibb népszerűü 22 ma- 
gyar nótának teljes felhasználásával 
egy pompásan sikerült, könnyü áb- 
ránd modorban irt magyar egyve- 
leget állitott össze jó nevü magyar 
zeneszerzőnk Huber Sándor, Tuli- 
pán vilag- cimen. E müve a .Ze- 
nélő.-Magyarország. cimén 
megjelent 314 ik füzetét képezi és 
14 oldal tartalmát betöltve, a kö- 
vetkező magyar nótákból — mint: 
Jaj de szépen muzsikálnak - Őszi 
rózsa - Juhász kutyák ugatnak — 
Te vagy te vagy barna kislány — 
Uj sir van a temetőben — Chlopi 
nóta - Helyre Kati – Toroczkói 
biró - Minden este dalolgatok so- 
káig – Nem nyomja fejemet a bu, 
Öreg legény vagyok már én - Lőre 
lőre - Fáj a szivem — Hej Kati- 
Kati - Ninecs a pusztán rózsabo- 
kor - Recece, nem vagyok én ka- 
pitány - Csipd meg bogár — stb. 
stb. füzi müvészi egésszé. A Ze- 
nélő-Magyarország. e füzeté- 
vel kezdi a 27-ik félévet, s min- 
den 12 oldal terjedelmü füzete vál- 
takozva hozza a legjobb hazai s 
közismert külföldi zeneszerzők leg- 
Jobb dalait - magyar nép dalo- 
kat – opera - operette részlete- 
ket - vig kuplékat - zongora 2 
és 4 kezes szerzeményeket stb. Ha- 
vonta két füzet - negyedévben 6 
füzet 3 korona előfizetésért 
Egyes füzetek ára 1 korona. Mu- 
tatvány füzetekért 1 korona kül- 
dendő be, Előfizethetni és kimeritő 
jegyzéket az eddig megjelent 314 
füzetről ingyen kapni a sZenélő- 
Magyarország. (Klökner Ede) 
zenemükiadóhivatalában, Budapest 
VIII., József-körut 22/24. 
— Nyilvános köszönet. Az udvarhelyi 

róm. kath. plebánia hivatal hálás köszöne- 
tét fejezi ki az itt felsorolt kegyes adako- 
zóknak. A székelyudvarhelyi oltár- 
egyesületnek egy kazuláért és 3 
oltárabroszért, Simó Mátyáené urnőnek 12 
drb palla kendőért és 6 drb korporáléért, 
Simon Ferencné urnőnek 12 drb purifica- 
toriumért, Sztoloszeszku Miklósné urnőnek 
1 drb antipendiumért, Gergely Ilona k. a. 1 
drb antipendiumért, Dr Borosnyay Pálné 
urnőnek 1 drb antipendiumért, Gyertánffy 
Teréz k. a 1 drb oltártakaróért, Dr Vas 
Lajosné urnőnek 1 drb kredenc takaróért, 
Becsek Aladárné urnőnek 3 drb humeta 
léért, Darócy IHona és Ninuska k. a. 1 drb 
karingért, Cikmántori Erzsi k. a. 2 drb 
minisztráns ruháért, Lakatos Vilma k. a. 2 

drb korporaleért, az irgalmas növéreknek 

1 drb ciborium köpeny, 1 drb velum és 1 

drb karingért. Az Ur Jézus legyen jutalma 

mindazoknak, kik az Ő házának diszitéséért 
fáradoznak ! Székelyudvarhely, 1906. julius 
5. Mike s János grólf. 

—- Országos kirakóvásárok julius ha- 
vában a következő helységekben és na- 
pokon lesznek : 

10. 

11. 

12. 

18. 
14. 

15. 

Kraszna, Zsibó. 

Rozsnyó, Vajda-Hunyad. 

Berkenyés, Retteg, 

Csik Szereda, Medgyes, Pojána. 

Soósmező. 

Uzdi.Szt.-Péter. 

Gyergyó-Ditró. 

19. Szilágy-Nagyfalu. 

20. Zám. 

22. Kóvászna. 

23. Hadad, Szamosujvár. 

24. Dicső-Szt.-Márton, Gyula, N-Ida, Vajda- 

Kamarás. 

25. Kőhalom. 

26. Bánffy-Hunyad, Gyulafehérvár, Parajd, 

Sajó-Udvarhely. 

28. Buza. 

— Igen szép szines és más hely- 

beli képes levelezőlapok nagy vá- 
lasztekban kaphatók Betegh Pál és 

Társa könyv-, zenemü-, papir-, iró- 

és rajzszerkereskebésében Székely- 

udvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31. 

sz. alatt. 

– Kossuth-utca 31-ik 

szám. Betegh Pál és Társa 

könyvnyom ató 

intézetét folyó évi április 

hoó 24-től kezdve Kossuth- 

utca 21. 

postahivatallal 

és könyvkötő 

szám alá, a m. kir. 

átellenben levő 

saját házába helyezte át. 

Tisztelettel felkérjük előfize- 

tőinket, hogy az illető postahi- 

vataloknál az előfizetés meguji- 
tása iránt lehetőleg gyorsan szi- 

veskedjenek intézkedni, hogy a 

lap további küldése fennakadást 

ne szenvedjen. 

RÖVID HIREK. 
A honvédség uj egyenruhát kap s 

nehány hét mulva a honvéd gyalo- 

gostisztek ruhájáról letünik a di 

szes és drága aranyzsinórozás. Két 

sor lapos gombbal ellátott dolmány 

váltja azt fel. A legénység is majd 

dolmányt kap. – Balassa Bálint- 

nak, a XVI. század hires költőjének 

hamvait, a melyeket 8 évvel ezelőtt 
a hibbei kath. templomban megta- 

láltak és ideiglenesen elhelyeztek a 

F. M. K. E. aug. 22-én tartandó 

naggyülése alkalmából fogják ujból 
eltemetni. — Tüzoltó-tanfolyam. Az 

országos tüzoltó szaktanfolyam, me- 
lyet a M. O. T. Sz. rendez, aug. 
elsején kezdődik Budapesten. - A 

Dereyfus pör ujabb reviziója Walsin- 

Esterházy Londonban elég szük 

anyagi körülmények közt élő volt 
őrnagyot ismét megszólaltatta. Ki 

jelenti, hogy ő volt a hires bordero 

szerzője. Sandher ezredes paran- 

csára járt el. Már 1897-ben is be- 
szélni akart, de fölebbvalói hallga- 

tást parancsoltak neki. – Pusztító 

sáskajárás. A hires Hortobágyot és 

határát veszedelmes sáskaraj lepte 

meg, mely mintegy hatvanezer hold 

területen mindent elpusztitott, még a 

keresztbe rakott gabonát is. Nincs 

ellene védelem Az állatoknak sem 

lesz mit enni. – Décs felé gyorsabb 
lett a vasuti közlekedés. Dvorák 

Hubert fölügyelő oly gyorsjáratu 

lokomotivot tervezett, hogy óránkint 

140 km. sebességgel utaztak vele 

Bécsbe. (Vajjon mikor és valaha 

megpróbálják-e az ilyen lokomoti- 

vokat a kolozsvár -marosvásárhely— 

székelyudvarhely—sepsiszentgyörgy— 

konstancai kiépitendő vonalon ? Bár 

nálunk is laknék egy-egy miniszter. 

Császár és Király is van közöttünk, 

de azokat sohasem látogatják. Szedő- 
gyerek.) 

58. szám. 

CSARNOK. 
A gazember. 

(Apró történet.) 

Irta: B. Bagossy Kálmán. 

Balogh István jómodu földesgazda 
volt valahol egy kis székely faluban 
amolyan szorgalmas, munkás ember, 
a kinek szorgalmánál még csak a 
becsületessége volt nagyobb. Dolgo- 
zott, fáradt napestig, s ha néha meg- 
meg pihent egy perere és körül hor- 
dozta szemeit a gazdaságon, meg- 

elégedéssel látta, hogy szaporodik, 
nő a vagyon... 

De hát volt is, hogy kinek keres- 
sen. Szép mosolygós felesége és 
életerős gyermeke volt Balogh Ist- 

vánnak s mig feleségét örökké vi- 

dámnak szerette látni, addig fia szá- 

mára nyugalmat és gazdagságot 

akart teremteni. 

És a fin nőtt, nőtt.. 

Nagy, egészséges fiatal ember 
lett belőle már-már; felesége is mo- 
solygósabb volt, mint valaha. Nem 
volt szabad gyengülnie Balogh Ist- 
vánnak. 

És nem is gyengült... 

Futott, loholt tovább is : fáradt, 

roskadozó léptekkel olykor, de mun- 
kálkodva és becsületesen ... 

Teltek, multak az évek. 

Balogh Jóska már kifejlődött és 
a szomszédék Juliskáját ostromolta 
nagy, türelmetlen szerelemmel. Ám- 
de Mihály Dénes, a hétszilvafás, kurta 
nemes nem jó szemmel nézte, hogy 

leánya körül forgolódik az a „gaz- 
dag paraszt és Balogh István sem 
ohajtotta menyének a „koldus kis- 
asszonyt". 

És megkezdődött a huza-vona. 
Jóska kerülte szüleit s mint hal- 

vány bolygó a vakitó nap körül, 
mindig ott ólálkodott Juliska mellett. 

Ugy érezte, hogy lekötötte, megba- 
bonázta, igába hajtotta az a leány 
— nagy fekete, mélytüzü szemeivel. 
És addig kergette, addig járt utána, 
mig egyszer az öreg nemes, kerülő 

szavakkal ámbár, de határozottan 

kijelentette, hogy leánya nem ,eladó" 
s amikor ezzel semmire sem ment, 

eltiltotta tőle Juliskát. 

Balogh István is korholta a léha 

ábrándok után futó fiut és addig 

korholta, mig egyszer csak megszö- 

kött hazulról Jóska és magával vitte 

kicsufolt, visszautasitott szerelmét. 

Atyja, ki bálványozta gyermekét, 

eleinte várt, várt reá. De a mikor 
csak nem jött a fiu és egymás után 

teltek el a hosszu, lomha évek, el- 

adta gazdaságát: a földet, melyhez 

lelke volt hozzánőve és halavány 

feleségével sokáig tartó, bizonytalan 

utra kelt, hogy feltalálja azt a rossz 
fiut... 

És feltalálta ... 
Füstös, egészségtelen korcsmában 

züllött, rongyos, éhes kártyások kö- 
zött ült Jóska. Szemei fénytelenek 

és beesettek voltak a sok éjszaká- 

zástól; arcára kiült az éhség; szá- 

jából fojtó borgőz és vad szitkok 

bugyborékoltak ki, s a mikor meg- 

látta a reszkető öreget, illő és al- 

kalmas érzéseit egészen elnyomta 

a buta, dühnös mámor. Nem látta 

benne atyját, aki életet adott neki, 
csak egy embert, aki durván eltil- 
totta, kikorholta szerelmét. A szitok 
egy artikulátatlan, állati kiáltásba 

fulladt és ő rárohant az öregre.. 
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Aztán ütötte . . 

kemény dühös markokkal. . . ugy 
kellett letepni a többie nek őt a 

szegeny öregről . 

És Balogh Tstván, e gondos, sze- 

rető, önfeláldozó atya - kicsufolva, 

megverve önvérétől. de átok nélkül 

támolygott ki. Egy pár könny tolult 
becsületes, kék szemeibe. Le- 
törölte . . gGyenge felesegével ment 

tovább Eusan, reménytenül és még 

sgazda 

aluban 

smber, 

sak a 

Dolgo- sokáig hallotta, hogy ott, a piszkos 
meg lebujban tombol. dühöng és szit- 

ihor- kozódik az az apagvülölő... az a 

mes- gazember... : 
rodik, A felkelő nap rásütötte első su- 

garait az ivó ablakára.... Balogh 

keres- Jóskában is kitombolta már magát 
ge és a mámor, felülkerekedett lelkében a 

Ist- szégyen érzete — és ment, futott 
é vi- egy kinzó fanton, kicsufolt ősz atyja 
a szá- képe elől ... 

gságot Erdőkön át vezetett utja: rég is 
mert helyeken. Sokszor üzte itt, 

mint gond alan gyermek a himes 

ember szárnyu pillangókat. .. És most, 
is mo- hogy ujra látta azokat, megcsapta 
He árcát a tünt tavasz fuvalma, s mig 

1Ist- lelkében lassan, lágyan kialakult a 

mult idők képe, valami önváddal 
vegyes életuntságot érzett — s ki- 

választva egy jó, erős, sudar faágat : 

egy meggondolatlan pillanatban rá- 

akasztotta magát. . . 

Ott találta meg harmadnap az 
ött és öreg Balogh István, s mig ajkáról 
molta hosszu, fájó zokogás tört fel; szivé- 

. Ám- ben megbocsátott annak a — rossz 
kurta fiunak . .. 
hogy 
„gaz- 

sem[1PAR ÉS KERESKEDELEM. 
Uj gyárak és müszaki hirek. 

na. 
t hal- Himmelbauer Antal és társa bécsi 

körül cég Pozsonyban ceresingyárat szán- 

éllett. dékozik létesiteni s ezen célból 10 
egba- holdnyi területet óhajt a várostól 
leány megvásárolni. 

neivel. Az oroszországi Lodzban és a Drez- 

utána, dában székelő csipkegyárak igazga- 

tósága Pozsony városától 14,000 
köbm. telket óhajt vásárolni az ott 

létesiteni szándékolt „Első Magyar 
csipkegyár" céljaira. 

Weber József és társa cég Po- 

kerülő 

zottan 

eladó" 

ment, 

a léha zsonyban posztógyar felállitását ter- 
addig vezi. 

egszö- Arad város ipartanácsa e napok- 

il vitte 

elmét. 

mekét, 

mikor 

s után 

k, el- 

elyhez 

avány 

vytalan 
rossz 

ban foglalkozott egy kalapgyár ala- 

pitásának tervével. A részletes ada- 

tokat ifj. Moskovitz Izidor terjesz- 
tette elő és inditványt tett, hogy 

terjeszszék fel a tervezetet Kossuth 

Ferenc kereskedelemügyi miniszter- 

hez. A mübőrgyár eszméjét is tá- 

mogatja az ipartanács, részvényt 

jegyez és propagandát csinál a rész- 

vények jegyzése iránt. 

Nagybánya város képviselőtestü- 

lete kimondta, hogy a Rényi Árpád 
által létesitendő üveggyárat támo- 
gatja.. 

A Retnár és Tokay-féle kapos- 
vári vasöntőde megvásárlását és ki- 

bővitését célzó r. t. megalakulása 
igen vontatottan halad előre. 

A Clayton k Shuttleworth cég 
Budapesten mezőgazdasági gépgyár 
felállítását tervezi. 

Ziska József Budapesten (VIII., 
Futó-utea 14. sz. a.) mérleggyárat 
alapitott. 

Bártfa városa a kassai kereske- 

nában 

k kö- 

elenek 

szaká- 

szá- 

zitkok 

meg- 

és al- 

vomta 

látta 

neki, 

eltil- 

szitok 

Htásba 

re.. 

. ütötte, piszkos 

delmi és iparkamara támogatásával 

szövőipari telep létesitését tervezi. 
A keletkező hegyaljai borértéke- 

sitő vállalat érdekeltjei a mult hó 

közepén tartották alakuló ülésüket. 

Az értekezlet 5000 darab 100 ko- 
ronás részvény kibocsátását hatá- 
rozta el. 

Heller Gyula és Herz Andor Bu- 
dapesten (VII, Várna-utca 18. sz. 

a.) uj motor és gépgyárat létesitet- 
tek. 

Nádor és Groszfeld cég alatt Nagy- 

váradon uj cipőgyár alakult, mely 

főképen gyermekcipők készitésével 
fog foglalkozni. 

Első szepesi kőolajfinomitó betéti 

társaság cég alatt Stern József és 
Schloss József kézmárki kereskedők 
Késmárkon kőolajfinomitot létesit- 

tettek. 

A Fiume mellett levő horvát ki- 

kötőben, Bukkariban nagyszabásu 

cementgyárat létesit a Langenfelder 

Portlandecement Fabrik A G. A gyár 

épitését állitólag már legközelebb 

megkezdik. 

KÖZGAZDASAG. 
Az udvarhelyvárm. gazdasági egyesülettől. 

232-1906. szám. 

Meghivó. 
Az udvarhelyvarmegyei gazdasági 

egyesület folyó hó 10-en delelőtt 
10 órakor a vármegyeház kistermé- 
ben rendes választmanyi ülést tart, 
melyre a választmány tagjai tiszte- 

lettel meghivatnak. 

Tárgy: Állás foglalás a mező- 
gazdasagi érdekképviselet ügyeben. 

Folyó ügyek. 

Székelyudvarhelyt, 1906. jul. 4 

Az elnökség. 

KÖZÖNSEGKÖRÉBŐL: 
Tekintetes Szerkesztő ur ! 

Tisztelettel kérem tek. Szerkesztő 

urat, sziveskednék becses lapjában 
helyet adni következő felszólalásom- 
nak. Tájékozásul tudómásul hozom 

a tisztelt olvasó közönségnek, hogy 

az Eissler és Brüder cég képvisele- 
tében folyó év febr. 25-től mostanáig 

a patakfalvi erdőn dolgoztatok. 

Ezen idő alatt ugy cégemtől, mint 

más irányból érkező postai külde- 

ményeket oly rendetlenül és nagy 

késéssel kaptam meg, amelyhez ha- 

sonlót a főpostától 20-25 kilóméter 
távolságra levő kis falukban sem 

észleltem. Dacára azonban, hogy 

ezen rossz postai közlekedésből igen 

sok kellemetlenségem volt, Ferenczi 

körjegyző ur azon nyilatkozatára, 

hogy itt ilyenek a viszonyok, meg- 
nyugodtam s naponként magam men- 

tem Felsőboldogfalvára a postám után. 

Küldeményemet Ferenczi ur mind 
ez ideig a legnagyobb előzékenység- 

gel adta át, most azonban nem haj- 

landó postámat kiadni, amiért kény- 

telen vagyok nyilvánosan panaszolni 

el azt a minősithetlen eljárást, a mi- 

ben a vele érintkező közönséget és 

igy engem is minden ok nélkül kö- 
zelebbről részesitett. 

Mint rendesen, ekkor is a postám 

után néztem s mivel a jegyző ur 

nem volt az irodán, d. u. 3-6 ig 
voltam kénytelen várakozni reá. Egy- 
negyed 7 órakor érkezett Székely- 

Ezen rovatban helyet adunk minden 
közérdekü felszólalásnak, de a felelősség a 
beküldőt terheli Szerk. 

udvarhelyről - szokása szerint — 
illuminált állapotban. Nyomon kö- 

vettem őt az irodába, illedelmesen fel- 
kértem, ha sziveskedne postámat 

kiadni. Most azonban minden beve- 
zetés nélkül felém fordulva, e helyen 

le nem irható bántalmazó kifejezé- 
sekkel illetett, az irodából kiutasitott 
s kijelentette, hogy mivel zsidó va- 
gyok, kérésemet nem teljesitheti. 
Illetékes helyen utána tudakozódtam, 
hogy miért nincs Patakfalvának gya- 

log postája. A községi biró ugy nyi- 

latkozott, hogy a jegyző ur 36 ko- 
ronát szed fel évenként a pénztárból 
e cimen, de gyalog-postást nem fo- 

gad, hanem azt maga helyettesiti — 

tetszésszerinti időben. 

Miután az illetékes körök figyelmét 

ezen türhetetlen állapotra felhivni 
kivánom, egyuttal a jegyző urnak is 

tudomására hozom, hogy mi az erdőt 

jó pénzért vettük s igy a galyfát sem 
adhattam potom áron a jegyző urnak. 

Ezek után maradtam a tekintetes 

Szerkesztő urnak alázatos szolgája 

Patakfalva, 1906 julius hó 

Adler Elek. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

7 Balzvik f 

g Kossuth Ferenc 
.... lvn S SZzámos elő- 
rée sers m éy kelőség, va- 

- h Css kújáy. 

n máint a leg 
ér e s hirnevesebb 
aés kutm a , trég Orvostanárok 
a zz ka. . 

lcmn es akipróbálták 
amadra és legjobban 

a székely havasi 

INDASZESZ 
gyógyfü-sósborszeszt) 

. 

mint oly szert, mely a test 
felfrissitése, az izmok ed- 
zése és rugékonyságára a 
legjobbnak bizonyult. Ki- 
tünő szer továbbá csuz, 
köszvény, fejfájás, tagszag- 
gatás és minden meghülés- 
ből eredő bajok ellen. Kap- 
ható mindenütt 2 és 1 koro- 
ronás üvegekben. Késziti 
Balázsovich Sándor Ko- 
rona-gyógyszertára Sepsi- 
szentgyörgy. 

rsat ad a nyári Privát órákat *d a nyári 
egyetemi hallgató. Cim a kiadóban. 

Sz. 25-906. 

Faeladási hirdetmény. 
Alulirott közbirtokossági elnökseg 

közhirré teszi, hogy Gyergyóujfalu 
1906. julius 22-én d. u. 2 órakor 
kezdődő nyilvános szóbeli verseny- 
tárgyalaás útján eladja a Barátos- 
sarki erdőrészben 1904. évben ki- 
jelölt rendes vágásban megperzse- 
lődött s eladni szánt lábon alló 

fáját. 

Kikiáltási ár 3060 korona, 
lyen alul is a fát eladja. 
Bánatpénz 400 korona. 
A részletes árverési es szerződési 

feltételek, a melyektől eltérő vagy 
utóajánlatok nem fogadtatnak el, 
közb. elnökségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Tájékozásul szolgáljon, hogy a 
kihasználás alá kerülő terület 30 k. 

h. kiterjedésü, a legközelebbi va- 
suti állomástól 42 km-nyire van 
és hogy az eladó fa lucfenyő, csak 
kis részben jegenye fenyő 14127 
darabnak, mellmagasságban kereg- 
gel együtt 3-652, átlag 20 cm. át- 
mérőjünek, 1248 kméter haszonfát 
tartalmazónak van becsülve. 

Gyergyóujfalu, 1906. julius 2. 

Miyály Deák Imvre, 
birt. jző. 

Egy jó csaladból való 
fiut tanulónak felvesz Demeter 

Domokos füszerüzletébe Szé- 
kelykereszturon. 

Jó házból való fiu 
nasium III. vagy IV osztályát vé- 
gezte gyakornoknak felvétetil- 
Márk Testvérek tüszer- és ! 
nalkereskedésében Székel y 
varhelyt. 

lalel 
Háromjáratu 42' 

x 

GOZMAUHOM 
koptatóval, szitával, körfürészszel, 
szép lakóházzal, gazdasági épüle- 
tekkel, sertéshizlalóval; 15 hold 
föld, 2 hold szőlő, gyümölcsös- 
kerttel, Nagyküküllő-megyében el- 
adó. 

Jó existenciát nyujtó kedvező 
alkalom. 

Felvilágositásokat ad, a Drezdai 

Motorgyár részvénytársaság ve- 

zérképviselete: Gellért Ignác és 

Társa, Budapest, VI., Terézkörut 41. 

me- 

Bányász Sándor 
kbirt. elnök. 

ki a 

Hermandol" klozet-papir a legjobb! E 

HEGED, VONÓ, KELLÉKEK ÉS HUROK 

minden betüvel, 1 
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SZIVAR-, SZIVARKA-, 

DOHÁNYTARCAK 
ERSZENYEK és PENZTÁRGÁK 

MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 

BETEGH PÁL ÉsS 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 
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dib 1 kor. Kaphatók 

TARSA 

1 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek ! 



6. oldal, SZÉKELY-UDVARHELY 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyánffy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

A szépség egyik főkelléke 
a szép arcbór. 

ódjában áll ezt - g Minden hölgynek 

rezni, 

a FÖLDES féle 

TI 
dás hatásu arckenőcs h álata által. 

e á egy rendkivül A Margit créme finom, kelle- 
mes sikosságu, gyorsan felszivódó, ked- 
ves illatu vegyszer, mely már az első ki- 
sérlet alatt mintegy behizelgi magát; a 
bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerü 
tapintatot ad, 10-20 nap alatt teljesen 
átalakitja a bőrt, nyomtalanul eltüntet 
szeplőt, májfoltot és mindennemü bőrtisz- 
tátlanságot. 

Előnyös tulajdonsága ezen erémnek, hogy 
a bőrt nem teszi zsiros tapintatuvá, fé- 
nyessé, mint más kenőcs, sőt ellenkező- 
leg annak fényét, mint a puder elveszi, 
minél fogva nappal is alkalmazható. A 
bőrt táplálja, mitől az gyermekded üde- 
séget, teltséget, bársonyszerü puhaságot 
és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt, 
ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ár- 
talmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 K, kis tégelynek ! K. 

Margit-szappan 70 f, Margit-puder 1"20 K, 

Margit-aroviz 1 K, Margit-fogpép 1 K. 

FÖLDES KELEMEN 
gyógyszerész. Aradon. 

6 koronás rendelések bérmentveküledetnk 

Kapható: Koncz Armin és Solymossy Já- 
nos gyógyszertárában. 
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Mindenféle 

bélyegzők 
gyári áron és leggyorsabban 

szerezhetők be 

Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkeres- 

kedésében Székelyudvarhelyt, 

Kossuth-utca. 31. sz. 

Keletbélyegzők önnedvezővel; 
Mercurs keletbélyegző forgat- 
ható ruggyanta szalaggal; Hun- 
gárias keletbélyegző ruggyantá- 
ból; .Egyetemeés önnedvesitők 
könnyü szerkezet, egészen rézből 

és rézpléhből, álanyozva; Mo- 
nitor. önnedvező, számozó és 

lapszámozó gépek. 

AIAIATA 
Baross, Borszéki és Kászoni vizek! g 

Uzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

K
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kiszolgálni. 
Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 
mint baltacin-, répa- és fimagvak. Valód erfurti konvha , 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcs-óbb 

árakon. 

Frölichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 

játek, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 
Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 

pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

Mindig friss füszeráruk ! 
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KÖNYVNYOMTATÓ- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 

vitelben készit el mindennemü 

sm nyomtatványt 
és könyvkötői munkát 

Költségvetés ingyen és bérmentve 
Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás ! 
Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

A Székelyföld legnagyobb 

Versenyt kizáró olcsó árban el- 
fogad és szakszerü, izléses ki- l 

és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

b 

Uzlet átvétel. 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 

é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirti füszerkereskedését vétel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 
Midőn ezt a körülményt a kö- 

zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 
lással, mint kivál minóségii és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem. 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

sTOCK- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

GAMIS ss 
ST00K 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

! 

Thomassalakliszt 

esíllag védjegyü 

a legjobb és legolcsobb foszfor- 

savas műtrágya 

minden kalászos, kapás és takar- 

mánynövény (lóhere, Jucerna stb.) 
részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, 

kerti vetemény és ugar trágyázására 

is. Sziveskedjék a védjegyre, ólom- 

zárra és tartalom-jelzésre ügyelni! 

KALMÁR VILMOS 
Budapest, VI., Teréz körut 3. sz. 

a Thomasphosphatfabriken G. m. b h. 
Berlin, vezérképvi elője a mougyar 

korona országainak területén. 

A ,SZÉKELY- 
UDVARHELY" 

hirdetse a leg- K k RJ E N 

eredményesebb. csak 

Seller és Kary-féle 

TAM VÁSÁ- 
ROLNJ oly ke- 

reskedőknél, kik 

hirdetnek, mert 

ezek intelligen 

sek és jól fogsz 

járni. ! 

Védjegy: 

csúznál és meghütéseknél 
képpen használva. e 

Elisabethstrasse 5 neu. 

e tichter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában. 

A Liniment. Capsici comp,, 
a Horgony-Pain- Expeller pótléka 

FRANKLIN. 

.... : 

„Horgony: Mm 1 

] 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- a 
csillapító szermek bizonyult köszvénynél, 

bedörzsölés- : 

Figyolmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
pHorgony" védjegygyel és a Richter czég- 
jogyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgysnólván minden gyógy- 
szertárban kapható, – Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten. 

Mindaennapi szétküldés. 

legjobb tisztitószer min- 

den lábbelihez, fekete és. 

sárga szinben. Nülönö- 

sen ajánlható boxcalf, 

chevreaux és 

Bécs, XIIII. 

oscaria, 

lakkcipéh 

elm-- 

BETEGH PÁl És TÁRSA 
Folyóiratok, hirlapok. irodalni 

—————— 
Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 

legelterjedtebb függetlenségi lad 

KÖNYV- ZENEMÜ- ES 
PAPIRKERESKEDES 

művek eredeti áron, költsegfel- 

számitás nélkül megrendelhetők 

Zeneművek 
papir-,iró- és rajzszerek 
nagy választékban és olcsó árban ! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 
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